B Le systeme des carbonates dans l'océan (2) (p. 26)

® L'énoncé demande de déterminer si une augmen-
tation de 50 % de PCO;"‘rn a une influence sur le pH
de l'océan.

@ Pour cela, il faut :

— déterminer les concentrations respectives des
différentes espéces carbonées en utilisant les
expressions des constantes KA1 et K , ainsi que celles

entre la concentration [CO,°%¢"] et PCO2°°é'3”;

— en déduire la valeur du DIC; )

— calculer les nouvelles valeurs de P’ °<@", DIC’ et

[Cozocéan]r . 2

- donner I'expression du DIC" en fonction de

[Cozocean]' et [H30+]' :

— résoudre |'équation du second degré en [H;07]'.

@ D'aprés le document 2, & pHo®a" = 8,0 : |'espéce

majoritaire est HCO3.

[CO,0c€an] = o x PCOZOCéan = 2,803 x 102 x 3,80 x 104
=1,07 x 10~ mol - L

Ky, X[CO,0%N] 1,392 % 104 x 1,07 x 10-5

HCO3] = =
HCOsl = .07 1089
= 1,48 x 1073 mol - L~
K, x[HCO3] 1,189x109x1,48x 1073
[cOZ] =22 > =

[H0*1 10-80
=1,76x10"* mol-L".

DIC =[CO,°¢¢2"] + [HCO3] + [CO3]
=1,07x105+1,48x103+ 1,76 x 10
=1,67 x 10~3 mol - L™

@ L'acide nitrique des pluies (p. 27)

@ L'énoncé demande de déterminer si, dans une eau
de pluie, le carbonate de zinc peut se former.

® Pour cela, il faut exploiter les relations données au
document 5, c’est-a-dire pour un pH = 5,6 et une
concentration [Zn2*] = 0,4 mol - L~ :

1. montrer que [CO%7] = 3,24 x 104 x [CO,, H,Ol;
2. montrer qu'il y a précipitation du carbonate de
zinc si [CO,, H,0] = 7,7 x 10 mol - L™" et exploiter le
document 1 pour conclure;

3. interpréter le document 3.

a1.[CO%| - KA1 X KA2 x[CO,,H,0]
3 [H3O+]2
4,27 x 1077 x 4,79 x 101
N (1 0—5,6)2
& [CO%] = 3,24 x 107 x [CO,,H,0]

x [CO,,H,0]

La pollution au plomb (p. 28)

@ L'énoncé demande de déterminer la quantité mini-
male de terre ou de plante a ingérer pour qu'un
enfant ou un adulte soit intoxiqué.

@ Pour cela:
1. écrire la loi de Beer-Lambert pour I'émission;
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° Plcozocéan — Plcozatm =1,50 x Pcozatm
=1,50%3,80x 10" = 5,70 x 104 bar.

e DIC'=1,05xDIC =1,05% 1,67 x 1073
=1,75x 1073 mol - L™

° [Cozocean]' =X Plcozocean

=2,803x102x%x5,70x 104

=1,60x 10~ mol - L.
* DIC’ = [CO %] + [HCO3]' + [CO3T
KA1 .[Cozocéan]' KA1 . KAZ .[Cozocéan]'

[H;07] [H;0%2

 Ainsi, on peut écrire une équation du second degré
en[H;O*] :

- [Cozocéan]l +

DIC’ 2 . _
(1 _M)'[Hﬁﬂ + K, [H30™T + Ky Ky, =0
3
o (1 SIS0 o [H,0H2 + 1,392 % 1076 x [H,0*]
1,60x 107

+1,392x 10 x 1,189 x 107 =0
& =109 x [H30%]2 + 1,392 x 104 x [H,0*T
+1,655x 107> =0
e En résolvant cette équation, on trouve :
[H;0%] = 1,39 x 108 mol - L~
pH' =79
L'océan s'acidifie un peu.

2. Le document 5 indique qu’en cas de précipitation :
[Zn?*]-[COZT] = 1,0 x 10°™
1,0x 10~
04
© 3,24 x 107 x[CO,,H,0] = 2,5 x 10~ mol - L™

2,5x 10
3,24 %107
Le document 1 explique que la concentration
[CO,,H,Q] dans une eau de pluie est environ égale a
1,2x 10 mol-L=1. Or, 1,2x 10> >7,7x10%:ilya
donc précipitation du carbonate de zinc.

soit: [CO%]= =2,5%10""" mol- L

& [CO,H,0] = =7,7x 10" mol-L"

3. Les documents 3 et 4 montrent qu’en présence
de carbonate de zinc (zinc « vieux »), les ions oxo-
nium présents dans un acide ne réagissent quasiment
pas avec le zinc; d'ol la longévité des gouttiéres.

2. calculer les concentrations en plomb dans la terre
et dans la plante, puis en déduire le facteur de
déconcentration dans les plantes étudiées;

3. déterminer la masse minimale de terre pour qu'un
enfant ou un adulte soit contaminé.

117 .



